

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Жаровой Анны Сергеевны  
«Возникновение и развитие польской общины в Курганском уезде  
Тобольской губернии во второй половине XIX - начале XX в.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Миграционные процессы являются неотъемлемой частью жизни человеческого общества на протяжении всей истории его существования. Именно в процессе миграций в течение тысячелетий сформировалась современная этническая карта мира. Но эти процессы являются не только достоянием истории, но и особенностью современной жизни. Массовые переселения крупных этнических групп оказывали существенное влияние не только на их собственное развитие, но и на окружающее население, которое в силу обстоятельств сталкивалось с пришлым населением. Это вело к складыванию новых межэтнических отношений, формирование которых могло стать предпосылкой возникновения новых исторических явлений.

В России эти явления заявили о себе со второй половины XVIII в., когда, с одной стороны, в страну начали переселяться значительные массы населения из других стран, а с другой стороны, в состав Империи вошли территории ранее существовавших государств. С этого времени начался процесс формирования диаспор, который продолжается до сих пор.

В настоящее время изучение диаспорализации как явления вполне актуально. Но многие существовавшие ранее диаспоры катастрофически сокращаются по причине слияния с материнским этносом. В то же время идет процесс складывания новых этнических групп, которые со временем могут перерасти в диаспоры. Это заставляет ученых обратиться к всестороннему изучению этих явлений в их исторической ретроспективе для того, чтобы способствовать благоприятному протеканию современных процессов. Диссертационное исследование Жаровой А.С. вне всякого сомнения содействует этому процессу, а потому актуальность темы работы не может вызывать сомнения.

Структура представленной работы является классической. Во введении автором определена актуальность темы исследования, которая не вызывает сомнений. Проведенный анализ научной литературы по рассматриваемой проблематике позволил автору корректно определить объект и предмет исследования, цель и задачи, ограничить свое исследование хронологически и территориально. Исследовательские установки определили круг опубликованных и архивных источников, который диссидентом привлечен для решения научных задач. В трех главах диссертации рассматриваются различные аспекты жизни польского населения Курганского уезда Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX в. В заключении приведены ключевые выводы, согласующиеся с теми положениями, которые требовали подтверждения.

В целом при знакомстве с авторефератом работа оставляет благоприятное впечатление. Автор продемонстрировал глубокое владение материалом, научной терминологией. Собранный исследователем и представленный в диссертации материал логично завершается выводами.

Нисколько не умаляя положительных результатов проделанной работы, хотелось бы обратить внимание на некоторые моменты, которые, на наш взгляд, являются дискуссионными и не бесспорными.

Так, вызывает сомнение целесообразность представления в историографическом обзоре публикаций о немецких и австрийских военнопленных в Сибири в годы Первой мировой войны (с. 5). И на этом фоне отсутствует упоминание о трудах историков, в центре внимания которых находится на протяжении многих лет сибирская полония (Леончик С.В., Никулина И.Н., Скубневский В.А., Шайдуров В.Н., Шостакович Б.С.).

Знакомство с источниковой базой исследования ставит вопрос о степени использования Жаровой А.С. русского законодательства, представленного в Полном собрании законов Российской империи (издание 2-е, 3-е), Своде законов Российской империи в виде Устава о ссыльных, Устава о паспортах в различных редакциях и пр., которое в определенные моменты уделяло большое внимание полякам. К сожалению, эта группа источников в данном разделе не представлена.

В целом, основываясь на сведениях, содержащихся в автореферате, можно полагать, что диссертация Жаровой Анны Сергеевны выполнена на высоком научном уровне, отвечает требованиям ВАК РФ, соответствует пункту 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Жарова Анна Сергеевна заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

кандидат исторических наук,  
доцент, чл.-корр.

Международной Академии  
наук высшей школы,  
доцент кафедры истории  
Национального минерально-сырьевого  
университета «Горный»

адрес: 199106, Санкт-Петербург,

Васильевский остров, 21 линия д.2

тел.: 8 (812) 328 82 04

e-mail: s-w-n@mail.ru

03 февраля 2015 года

03 февраля 2015 года

Шайдуров Владимир Николаевич

В.Н.Шайдурова